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ATA DA 238ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DA ESCOLA DE EDUCAÇÃO, REALIZADA 
NO DIA 9 DE NOVEMBRO DE 2021.

No dia nove de novembro do ano de dois mil e vinte e um, às dezesseis horas e trinta 
minutos, realizou-se a 238ª. reunião do Colegiado da Escola de Educação, por meio da 
plataforma virtual do Google, Google Meet. Estiveram presentes os professores: Andréa 
Rosana  Fetzner,  Alberto  Roiphe  Bruno,  Ana  Cristina  Prado  de  Oliveira,  Andréa 
Martello, Andréa Thees, Antônia Barbosa Píncano, Bruno Adriano Rodrigues da Silva, 
Cláudia Braga de Andrade, Cláudia Miranda, Etiene Silva de Abreu, Gabriela Barreto 
da Silva Scramingnon, Henrique Dias Gomes de Nazareth, Jane Santos da Silva, José 
Damiro de Moraes, Leila Lopes de Medeiros, Léa Velocina Vargas Tiriba, Lúcia Maria 
de Freitas Perez, Marcela Afonso Fernandez, Marcia Santos (LIPEAD), Marco Aurelio 
Corrêa Martins, Priscilla Menezes de Faria, Raquel Capucho Colacique, Rosimeri Silva 
Pereira e Tiago Batista dos Santos; as Técnicas em Assuntos Educacionais Anelize Pires 
Reynoso  da  Silva  e  Hérica  Aguiar  do  Nascimento;  os  Técnicos  em  Assuntos 
Administrativos Eduardo Gonçalves Blondet, Hugo Raphael da Silva Leoni e Juliane 
Oliveira da Costa Silva; e a discente Maria Luiza Santiago Vitória Oggioni. Ausentes 
com justificativas:  Claudia  Oliveira  Fernandes,  em sala  de  aula.  Diógenes  Pinheiro, 
participação em banca de concurso público; Maria Fernanda Nunes, em sala de aula. 
Após cumprimentar a todos, a Professora Andréa Rosana Fetzner, Diretora da Escola de 
Educação, deu início à reunião. A. Expediente: 1. Aprovação da Ata da ducentésima 
trigésima sétima reunião ordinária,  referente ao Colegiado de quatro de outubro de 
dois mil e vinte e um, encaminhada a todos os participantes previamente. A diretora 
apresentou a ata e a submeteu à apreciação do colegiado, a qual foi  aprovada pelos 
presentes.  2. Coordenações  de  Curso:  A.  Solicitações  de  alteração  em histórico 
(fora  do  prazo).  Após  a  reunião  do  quarto  Colegiado  extraordinário  da  Escola  de 
Educação, realizado em 29 de outubro último, apareceram novos pedidos de inclusão. O 
coordenador Bruno Adriano Rodrigues da Silva apresentou os pedidos referentes aos 
seguintes  estudantes:  Alicia  Castro  Costa,  matrícula:  20172351026.  Justificativa:  a 
estudante  cursou  a  disciplina  sem  estar  matriculada:  nota  8.0,  0  faltas.  Disciplina: 
Língua Portuguesa na Educação. Código de disciplina: HDI0135. Código de turma: N-7 
CEE Ano/Semestre: 2021.01. Código do Curso: 351. Lara Paletta Sparano, matrícula: 
20182351057. Justificativa: a estudante cursou a disciplina sem estar matriculada: nota 
10, 0 faltas. Disciplina: Metodologia da Pesquisa em Educação. Código de disciplina: 
HDI0129. Código de turma: N-6 CEE, Ano/Semestre: 2021.01 Código do Curso: 351. 
Gabriel Henrique Martins Freire, matrícula: 20171313023. Justificativa: o estudante 
cursou  a  disciplina  sem  estar  matriculado:  nota  6,0,  0  faltas.  Disciplina:  Política 
Educacional.  Código  de  disciplina:  HFE  0050.  Código  de  turma:  N-2  CEE, 
Ano/Semestre:  2021.01  Código  do  Curso:351.  Solicitações aprovadas  por 
unanimidade. 2. Informe das discussões sobre retorno presencial. A diretora Andréa 
Rosana  Fetzner  informou  que  foi  publicada  a  Instrução  Normativa  GR  nº  11  e, 
posteriormente, a Instrução Normativa GR nº 12, que atualizou a primeira. Informou 
sobre a tramitação da Ação Civil Pública movida pelo Ministério Público Federal e a 
recente decisão judicial  que impôs retorno às atividades  presenciais  na Unirio e em 
outras Instituições Federais de Ensino do estado do Rio de Janeiro, a forma como isto 
irá  acontecer  está  sendo  discutida  com  diferentes  setores  da  Universidade, 
considerando-se  as  condições  objetivas  para  isto.  4.  Seminário  ADUNIRIO sobre 
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avaliação do período remoto. Foi informado que a Associação de Docentes promoverá 
atividade  no  próximo  dia  30  de  novembro,  às  14h.  5.  Proposta  da  Câmara  de 
Graduação  para  Calendário  2022.  A  diretora  Andréa  Rosana  Fetzner  apresentou 
principais datas relacionadas ao ano letivo dos cursos de graduação e informou que se 
trata de proposta apresentada construída com as coordenações de curso da Câmara de 
Graduação da Unirio e que a proposta ainda será discutida pelo CONSEPE, responsável 
pela aprovação da matéria. A professora Jane Santos da Silva ponderou que a proposta 
está de tal modo que a normalização do calendário só aconteceria em 2024, pois foram 
alocadas 17 semanas para cada semestre letivo; apontou ainda que é preciso adequar as 
atividades  da  graduação  com  o  calendário  da  educação  básica,  a  fim  de  que  os 
graduandos  consigam realizar  estágios  curriculares.  Com o mesmo entendimento,  a 
professora Andrea Thees lembrou que a EaD e a Pós-Graduação têm calendário próprio 
e  afirmou  a  importância  de  tentar  sincronizar  as  datas.  6.  CONAPE  RIO  DE 
JANEIRO – FEERJ.  A diretora Andréa Rosana Fetzner informou que acontecerá a 
Conferência  Nacional  Popular  de  Educação  de  25  a  27  deste  mês,  somente  podem 
participar  delegados  que  foram  indicados  em  alguma  conferência  preparatória.7. 
Reunião com ingressantes (Boas-vindas). A diretora Andréa Rosana Fetzner informou 
a  realização  de  atividade  de  recepção  dos  calouros,  programada  para  dezessete  de 
novembro, às15h30m, para ingressantes do curso vespertino e, no dia dezoito, às 
19h, para ingressantes do curso noturno. Todos os professores foram convidados. 
8.  Aula  Magna  2021/2.  A  diretora  Andréa  Rosana  Fetzner  informou  que  a  Aula 
Magna  do  segundo  semestre  letivo  de  2021  será  realizada  dia  vinte  e  seis  de 
novembro às 19h, pela professora Profa. Dra. Vera Candau (PUC/RJ) com o tema 
“Educação Intercultural Crítica e Formação de Educadores”. Foi informado que o 
evento será transmitido pelo canal da Escola de Educação no YouTube. 9. Proposta de 
Calendário de Colegiados da Escola para 2022, sempre às 16h30.  A diretora Andréa 
Rosana  Fetzner  apontou  que  trata-se  de  um  horário  intermediário  entre  o  turno 
vespertino  e  noturno  e  em  dias  da  semana  alternados  de  modo  a  possibilitar  a 
participação de todos professores. Submetido o seguinte calendário à apreciação dos 
presentes: JAN – 10, segunda-feira; FEV – 08, terça-feira; MAR –10, quinta-feira; 
ABR – 06, quarta-feira; MAI  – 06, sexta-feira; JUN – 06, segunda-feira; JUL – 05, 
terça-feira; AGO – 03, quarta-feira; SET – 08, quinta-feira; OUT – 07, sexta-feira; 
NOV – 07, segunda-feira; DEZ – 06, terça-feira. Aprovado por unanimidade.  10. 
Aprovação  da  CIAC  (LIPEAD). Foram  apresentados  os  seguintes  nomes  para 
composição  da  Comissão  Interna  de  Auto-avaliação  do  Curso  (Licenciatura  em 
Pedagogia  a  Distância):  Adriana  Rocha Bruno,  Lígia  Martha  Coelho,  Anelize  Pires 
Reynozo  Da  Silva,  Carlos  Amado,  Camila  Omena  Esteves  Abrunhosa  e  Mayara 
Cardoso de Barros. Aprovada a Comissão por unanimidade. 11. Programas que não 
temos  na  Escola  de  Educação.  A  diretora  Andréa  Rosana  Fetzner  apontou  a 
importância de mantermos na página da Escola todos os programas dos componentes 
curriculares para que os estudantes, quando precisem, possam acessá-los. Destacou que 
precisamos  urgentemente  dos  Programas  das  disciplinas  Ensino  Fundamental  em 
Tempo  Integral  (HDI0114);  Globalização,  Cidadania  e  Educação  (HDI  0116); 
Tópicos  Especiais  em  Educação  Especial  (HFE  0082),  para  atender,  de  forma 
urgente, a demanda de uma estudante que busca validar o diploma em Portugal, obtido 
antes da Reforma Curricular de 2008. O prof. Bruno avisou que, em conversa com a 
Profa. Lígia Martha, já aposentada, ela passou-lhe o referido Programa e que este será 
enviado  à  escola.  A Profa.  Andréa  Fetzner  destacou  também  a  ausência  de  alguns 
programas de disciplinas da atual versão curricular e solicitou elaboração e envio dos 
documentos  pelos  professores  ministrantes,  em  anexo  a  esta  ata,  a  listagem  de 
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Programas pendentes. A Profa. Lea Tiriba observou que seria interessante atualizar os 
Programas,  no mínimo a cada dois  anos.  Foi encaminhado o  link que os docentes 
possam depositar seus Programas atualizados e atender a listagem de programas que 
estão  faltando 
(https://drive.google.com/drive/folders/13C9zCNa0RDEsFp0LujmaDb9GZXCOKpgu). 
B. Ordem do dia: 1. Continuidade da discussão sobre a composição curricular da 
oferta de cada Departamento e da incorporação da Extensão. A. Apresentação de 
Projetos de Extensão: um projeto de extensão de cada Departamento e como este 
Projeto  percebe  possível  sua  inserção  na  Curricularização.  A  professora  Jane 
Santos da Silva apresentou seu projeto de podcast, intitulado “Fora dos Muros”, criado 
na pandemia. A ideia é discutir as questões da educação, principalmente relacionadas à 
formação de professores. Foram feitos 5 episódios e o sexto está gravado. O projeto teve 
público de 250 pessoas até o momento. Foi proposto que o poscast seja disponibilizado 
na página da Escola, junto à divulgação dos Projetos de Extensão. Este Projeto envolve 
dois estudantes, em torno de dois semestres de trabalho. A professora Lúcia Maria de 
Freitas Perez apresentou o programa “Enredando Saberes” e o projeto "Em nome do 
sujeito". A intenção do projeto é trabalhar o sofrimento do docente que se depara com 
realidade  diferente  daquela  idealizada  por  ele.  Este  Projeto  envolve  de  10  a  12 
estudantes, por até vinte e quatro meses.  A professora Andréa Thees apresentou seu 
projeto  “Formação  Matemática  para  Docentes  dos  Anos  Iniciais”,  com  aulas 
ministradas aos sábados. O projeto teve 371 pessoas inscritas, sendo a maioria atuante 
na Educação Infantil. Este projeto começou em 2016, mas foi descontinuado em 2018. 
A  professora  pretende  retomar  as  atividades,  incluindo  graduandos  também  como 
público-alvo.  O  Projeto  envolveu  em torno  de  6  estudantes,  por  dois  semestres.  A 
professora Gabriela Barreto da Silva Scramingnon apresentou o projeto “Práticas 
em diálogo”, iniciado em julho de 2020 com profissionais da educação básica. Trata-se 
de proposta de formação continuada a partir de encontros quinzenais. Está na segunda 
edição,  cujo  término  será  em  dezembro.  O  Projeto  envolveu  2  estudantes.  B. 
Apresentação da experiência de estágios do Curso de Licenciatura em Pedagogia 
na modalidade a distância.  A professora Marcia Santos, do LIPEAD, apresentou a 
experiência  do  curso  de  pedagogia  a  distância  na  realização  de  estágios  durante  a 
pandemia. Informou que foi feito contato com as 13 prefeituras onde se encontram os 
polos. Foram organizados estudos/ lives com os docentes da rede com uma proposta de 
formação  continuada,  convidando  os  estudantes  para  lives temáticas:  situações  da 
gestão, desafios da pandemia, entre outros temas. Relatou que os estágios foram e estão 
sendo um desafio neste período de pandemia. Os presentes parabenizaram os trabalhos 
apresentados. As professoras Rosimeri Silva Pereira e Léa Velocina Vargas Tiriba 
deixaram para apresentar seus projetos na próxima reunião, considerando-se o 
tempo prolongado de reunião. A diretora Andréa Rosana Fetzner explicou que a ideia 
era discutir a curricularização da extensão com apresentação dos projetos, mas, devido 
ao tempo, esse debate ficará para a próxima reunião. Nada mais havendo a tratar,  a 
professora  Andréa  Rosana  Fetzner,  diretora  da  Escola  de  Educação,  agradeceu  a 
presença de todos e encerrou a reunião, da qual, para constar, foi lavrada e digitada a 
presente Ata que, após ser submetida à aprovação do Colegiado da Escola, será por ela 
assinada e arquivada. 
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